



市民在榴花公园站乘坐早班地铁。 南都拍客 张新锋 摄



口罩机工厂的工人。



流调中心24小时值班的民警。

3月17日晚,《东莞市新型冠状病毒肺炎疫情防控指挥部办公室通告(第55号)》发布,自3月18日6时起,除发生本土疫情的镇街(园区),全市范围逐步恢复公交地铁运营服务;“一企一策”“一厂一案”,保障企业必要的生产经营。

昨日清晨6时30分许,东莞地铁2号线正式恢复运行。首趟列车从东莞火车站出发,一路穿越石龙、茶山、东城、南城、厚街,抵达虎门高铁站。一路上接载不同市民,并将他们送往目的地。

昨日晚间,东莞召开疫情防控新闻发布会,会上对“双统筹”情况进行介绍,强调将以更大力度、更实举措抓防控、稳生产、保民生,统筹推进疫情防控和经济社会发展。

### 地铁2号线恢复有限度运营

交通之于城市,正如血脉之于身体。根据东莞市新型冠状病毒肺炎疫情防控指挥部办公室通告(第55号)要求,自2022年3月18日起,东莞轨道交通2号线在做好疫情防控工作的同时,有限度的恢复全线各站运营服务。

当天执行的是TZ02—2021#时刻表,运营时间为06:30—23:00,行车间隔为15分钟。各岗位人员均已到岗,满足有限运营需要。

清晨6时30分许,南都记者到达西平地铁站。从现场看到,东莞轨道交通2号线恢复运营服务,行车间隔15分钟。第一趟列车刚好停靠,屏蔽门开启,乘客有序上下车。而另一边的鸿福路站,A1出口闸门正常升起,迎来了第一个乘客。根据要求,“恢复有限度运营服务期间”鸿福路站9个出入口,暂时只开放A和F出入口。

时间到了早上8时,西平地铁站上下站的乘客已经开始多起来。

现场工作人员不断提醒,“疫情期间,请乘客合理安排出行,做好个人防护,预留进站时间,进站时出示48小时核酸检测阴性证明或当日核酸采样记录,提前扫描地铁站“粤康码公众场所码”并向工作人员出示。为了您的健康,请配合工作人员测量体温,并在乘车途中全程佩戴好口罩。”

“影响肯定是有,但是疫情防控的需要,我们理解和配合。”一位正等候地铁的老人表示。

另据“东莞交通”消息,自3月18日6时起,除现有的封控区、管控区、防范区外,逐步恢复全市公交运营服务。8点25分,南都记者从人民公园上X6路公交车,司机要求出示粤康码和测量体温才可以乘坐。据X6路公交车司机介绍,公交恢复首日,该线路有个别站点不能停靠,但发车频率没有变化。

## 企业开启新的办公模式

“开工啦!”位于东莞厚街的一家医疗门制造商高兴地表示,昨日接到镇街公布的有序开工通告后,企业就开始准备,不少工人已经到岗。

在东莞发布55号公告的第二天,市内29个镇街(园区)发布通告,对小区出入、工厂生产、写字楼办公等疫情防控措施进行调整。在企业主最关心的生产领域,工厂企业落实“一企一策”“一厂一案”。塘厦一智能制造企业负责人也表示,“早前有一部分员工住到宿舍里,现在在镇内的可以回家了!”

疫情的发生,也让企业开启新的办公模式。“2020年发生新冠肺炎疫情之后,公司就升级了最新的ERP系统,可以进行远程操作,完成几乎所有办公室的任务。”东莞市南晶电子有限公司总经理李龙荣表示。

提前上线的远程操作系统,让企业在疫情防控期间的正常运行顺利进行。目前,李龙荣正在通过远程办公软件和公司国际业务部门的人员线上开会,“我们需要和国外客

户进行解释,说明受疫情影响的具体情况,延迟交期。”

东莞是制造业大市,拥有市场主体140万户,这里形成了由19万家工业企业、1.1万家规上工业企业、7387家国家高新技术企业等组成的先进制造体系,这是东莞经济最重要的基本盘。因而它们的健康发展与东莞经济紧密相关。3月17日,东莞市委常委会召开(扩大)会议。会议强调,坚决果断做好疫情防控各项工作,尽快扑灭这波本土疫情,全力守护人民群众生命安全和身体健康,保持经济社会大局稳定。

东莞强调保障供应链产业链稳定,确保经济社会平稳健康发展。要在做好疫情防控的基础上,全力保障企业正常生产经营,保障物流供应畅通。

东莞正为“双统筹”工作注入强心针,让工厂企业顺利开工,让制造大市的引擎得以运转。

## 分享“花式”居家办公

疫情发生以来,东莞人的朋友圈虽有不安,但更多是积极的态度,保持对好消息的期待。根据最新通告,商业楼宇可以有序复工,但昨日是周五,更多单位和企业仍选择让员工居家办公。而过去四天的“花式”居家办公的分享,也让人看到东莞这一座城市向上的精神。

3月15日,东莞市第三人民法院法官庄乐波简单布置了客厅,为了不遮挡国徽,他就坐在地上开庭了。这是一场早已确定好开庭日期的案件,因疫情防控需要,只能“云庭审”。当天下午3时整,他通过“粤公正”小程序得以准时开庭,和书记员、当事人一起出现在屏幕上。宣读完庭审纪律后,他宣布庭审开始,后围绕当事人的诉讼请求开展法庭调查、举证质证等。屏幕内,原告代理人清晰地陈述事件原委,屏幕外,书记员快速记录,庭审录音、录像同步生成,仅30分钟,便顺利完成庭审。

3月14日至15日,东莞市第三人民法院共网上立案292件、网上送达237件、网上开庭79件、网上调解11件、执行网络查控335件,为打赢疫情防控阻击战贡献司法智慧和力量。

不能在直播间带货,在家里怎么播?“相较于在直播间,确实少了些灯光等外界条件的配合。不过在家里,有客厅、厨房、卫生间反而更家居。”盟大集团电商事业中心副总经理杨森林表示,真正影响的是,主播各自在家中,可展示的样品少了,因此要将为数不多的样品分配到主播手里,让他们带回家播。“我们主打家具收纳,最大的产品有1.2米乘以1.3米,重达数十斤。为了让主播们能够顺利开播,我们就将样品一个个送到主播家中”。

杨森林说这一次最大的惊喜是发现了新主播,“我们几位小伙伴是主要负责拍视频的,现在他们是干不了活,所以他们自发拿样品开播。”

“你们太敬业了!” ZX公司负责人在小区门口对刘昉鸣激动地说。刘昉鸣是建设银行万江支行行长,ZX公司的普惠贷款于3月18日到期,由于受近两年疫情影响,公司资金和贷款暂时无法回笼,无法如期归还分行贷款,并提出了贷款延期申请。刘昉鸣得知后,立即与分行普惠部商议延期事宜。

3月16日,客户经理一早回支行准备延期资料。在客户所住小区被封锁的情况下,刘昉鸣带领客户经理上门到小区门口协助客户签署相关资料,并完成后续分行部门用印流程,并于当日顺利为客户完成了贷款延期,帮助客户缓解了资金压力。

东莞在去年迈上“双万”新起点,这样的成就来自于每一位东莞“打工人”的拼搏。如今到了疫情防控最关键的时候,东莞人守望相助,用自己的力量支持东莞“双统筹”工作。

### “纾困六条”送来及时雨

3月16日晚间,《东莞市人民政府关于进一步支持疫情防控帮扶市场主体纾困发展的若干措施》(简称《措施》)发布,瞬间刷爆朋友圈。

《措施》分为加大社会保障扶持力度、加强金融支持力度、强化企业风险保障服务、减轻经营主体资金负担、减轻经营主体成本压力、对防疫重点镇街给予专项补助等六个方面。

“疫情给企业经营造成了短期的困难。很高兴看到政府出手,在租金减免、水费价格下调、用水用电费用缓期缴纳等多个方面予以支持,对企业有实实在在的帮助。”李龙荣为此感到振奋。

李龙荣公司产品销往欧、美、日、韩等20多个国家和地区,因此措施中的“强化企业风险保障服务”对他的影响最明显。“主动帮助全市受疫情影响无法如期履行国际贸易合同的企业,通过网上认证平台向市贸促会申请‘不可抗力事实性证明’。加大企业出口信用保险扶持力度,加强理赔追偿服务,优先支付赔款”。

“这条政策将对我们的出口业务提供支持,对于企业后续可能出现的困难提供了巨大的支撑作用。尤其对于东莞很多外贸企业来讲,具有普惠性作用。”李龙荣表示。

在“纾困六条”出台后,东莞各有关部门落实有关细则。如企业最关心的租金这一块,按照条例“对发生疫情的镇街(园区)辖区内承租市直行政事业单位和市属国企物业

的企业、个体工商户免收租金,已缴交租金的可顺延减免;倡导动员村(社区)集体物业及其他出租业主等,对承租的企业、个体工商户适当减免租金,或允许在疫情防控解除后3个月内补缴并免收滞纳金,纳税人为租户减免房屋租金的,按免租月份数给予房产税、城镇土地使用税核准减免。”

东莞市机关事务管理局就立即响应,将于近日印发《关于减免发生疫情镇街(园区)辖区内市直行政事业单位出租物业租金的通知》,对减免范围、减免期限、减免对象、办理流程和工作要求等进行明确。经初步测算,目前合共涉及经营主体约210个,涉及29个市直单位,减免租金合计约871万元。

与此同时,配合“纾困六条”,东莞市人力资源和社会保障局快速制定《东莞市中高风险地区及封闭封控管理地区内用人单位缓缴社会保险费操作指引》并发至全市社保经办机构,连夜完成系统开发,于3月17日上午正式开通线上办理渠道,切实提高惠企政策落地的时效性、便捷性和精准性。

指引提出要扩大覆盖范围,快速将政策覆盖范围从受疫情影响最严重的大朗,扩展至虎门、松山湖、常平等镇街(园区),并根据疫情形势随时调整。

东莞不只有“纾困六条”,还有升级“莞税稳企十条”,针对企业尤其是涉疫地区企业的实际需求,强化要素保障,有效稳产保供。东莞通过多举措引导企业齐心战疫、共渡时艰。

统筹:南都记者 梁锦弟

采写:南都记者 梁锦弟 刘辉龙 莫晓东 韩成良 田玲玲 黄馨莹 黄慧萍 曾奕静 通讯员 莞宣 摄影:南都记者 谭伟山 刘媚 陈辉